

一、單選題(25 小題，每題 2 分，共 50 分 不倒扣)

使用電腦回收卡第 51 題開始畫卡(試題共 6 頁)

51. ( ) 從 2010 年開始，中國超過日本成為世界第二大經濟體，2014 年，中國成為世界上第二個 GDP 邁入 10 萬億美元的國家，而如今的中國 GDP 更是達到了 13.6 萬億美元（接近美國的 70%），世界已經從 2010 年之前的一超多強開始轉變，甚至有學者形容為「二超多強」。當前的國際權力結構，下列敘述何者正確？ (A)俄羅斯在蘇聯解體後，經濟國力下降，在國際上已無影響力 (B)2020 年新冠肺炎疫情應不至於造成現有的權力結構再次轉變 (C)未來國際趨勢將以中、美兩國分庭抗禮的態勢為主，稱為 G2 (D)中國崛起與美國對抗，歐盟或東南亞國協的國際影響力將消失
52. ( ) 布農族人王光祿因持用先進獵槍射殺保育類野生動物長鬃山羊、山羌各 1 隻，經判刑確定。最高法院受理檢察總長提起非常上訴後，經開庭調查及廣泛蒐集資料，於 2017 年聲請釋憲。合議庭認為狩獵是原住民傳統文化之一，《槍砲彈藥刀械管制條例》限制原住民僅能以自製的落後槍枝打獵，致不能使用較安全的現代化制式獵槍；《野生動物保育法》限制原住民只能基於因動物逾量、學術研究、教育目的或傳統文化祭儀必要，進行狩獵，罔顧其生活習慣，違反《憲法增修條文》肯定多元文化、維護原住民傳統及促進其發展的意旨，乃請求大法官就上述法條未考量原住民特殊情形之部分宣告違憲。若大法官依《憲法訴訟法》進行違憲審查，則下列相關敘述何者正確？ (A)此聲請案應屬裁判憲法審查案件 (B)以憲法法庭經言詞辯論程序進行 (C)以閉門會議方式作出有罪或無罪判決 (D)大法官須至少 10 人同意才可宣告違憲
53. ( ) 1992 年聯合國成立「全球治理委員會」(Commission on Global Governance)，該委員會在 1995 年發表《我們的全球夥伴關係》(Our Global Neighborhood) 報告中明確指出全球治理的意涵，下列關於全球治理的概念敘述何者正確？ (A)全球治理除了政府間的合作也與私部門進行合作 (B)全球治理強調公私部門合作，但不包括第三部門 (C)國家主權的概念在全球治理中更加強化 (D)全球治理最終目標是希望組成世界政府
54. ( ) 《釋字第 399 號解釋》宣告內政部「姓名不雅，不能以讀音會意擴大解釋」之函釋違憲，理由在於姓名權為人格權之一種，受《憲法》保障，故如何命名為人民之自由，而本號解釋公布後，《姓名條例》也進行了修正。下列相關敘述，何者正確？ (A)《釋字第 399 號解釋》落實了《憲法》列舉基本權的保障 (B)依據《姓名條例》人民可自由改名，沒有年齡及次數限制 (C)《姓名條例》放寬改姓的限制，可自由選用父姓、母姓或第三姓氏 (D)現行《姓名條例》的規範，展現人民命名自由與社會公益間的調和
55. ( ) 全球化時代的來臨，國際組織益形重要，世界上的疾病、經濟、交通……等問題，都促使國家界線愈來愈模糊，因而促成國際政治結盟共同解決全球性問題。下列關於國際政治結盟的敘述何者正確？ (A)只有主權國家可以參與國際政治結盟 (B)國際政治結盟不會處理經濟上的議題 (C)國際政治結盟可以用論壇的形式進行 (D)目前只有全球性的國際政治結盟產生
56. ( ) 高中生阿杰因三度未參加學校朝會升旗及防災演練而被學校記了三支警告，下列有關其權利救濟的敘述何者正確？ (A)阿杰可循序向學校申訴、教育部訴願，均未獲救濟可提行政訴訟 (B)學校對阿杰的懲處不影響受教權，阿杰只能循校內申訴途徑救濟 (C)該懲處為行政處分，阿杰若覺得權利受侵害可直接提起行政訴訟 (D)司法不干預學校對學生的教育管理措施，阿杰只能向教育部訴願
57. ( ) 隨著國際議題的複雜化，國家與政府間國際組織處理各項議題的能力受到限制，於是非政府組織在國際社會中逐漸扮演更重要的角色，關於非政府國際組織的說明，下列何者正確？ (A)非政府國際組織只在政治層面有影響力，文化與經濟等層面則無 (B)非政府國際組織的任務聚焦於從事人道救援，提供各國基礎建設 (C)非政府國際組織的影響力不亞於政府間國際組織，數量卻在減少 (D)非政府國際組織是經由數個不同國家的個人或團體自發性的組成
58. ( ) 冷戰結束後，美國在國際上具有主導權，而俄羅斯、歐盟、中國及日本等區域強權的國家實力雖然尚無法與美國匹敵，然而在全球政治、經濟、貿易等方面各有優勢，因此美國在諸多國際事務上，仍須尋求與其合作。個別國家亦透過區域結盟等方式，擴大對世界的影響力，使得國際間呈現多元結盟區塊的局面。從上述判斷，下列敘述何者正確？ (A)冷戰之後才開始建構戰後的新世界秩序 (B)區域主義的展現在冷戰後影響世界更深 (C)權力平衡的概念不利於政治結盟的產生 (D)區域結盟與全球性的結盟無法同時並存

解釋憲法聲請書

聲請人 臺北高等行政法院第四庭  
法官 李○○  
法官 鍾○○

法官 李○○

茲認政黨及其附隨組織不當取得財產處理條例部分規定，有牴觸《憲法》之疑義，依《釋字第 371 號解釋》意旨，聲請解釋《憲法》。

依據上述解釋憲法聲請書，下列相關敘述，何者正確？ (A)應為法人聲請的類型 (B)須確定終局裁判後才能提出 (C)期待釋憲機關對於具體訴訟個案進行違憲審查 (D)可見我國司法審查制度未賦予法官違憲審查權

60. ( ) 新冠債券 (coronabonds) 是由歐洲投資銀行 (European Investment Bank) 因應新冠肺炎危機，發給歐盟各成員國的共同債券。但在新冠債券的討論當中，進一步呈現了歐盟南北集團利益上的分歧。南歐集團包含西班牙、義大利、法國、比利時、盧森堡、愛爾蘭、葡萄牙、希臘與斯洛維尼亞等九國，他們認為各國的債務必須要共同化，由歐盟提供資金來處理危機；然而與他們對壘的北歐集團，包含德國、荷蘭、奧地利與芬蘭等，都是在財政上相對保守的國家，並反對債務的共同化。關於上文，下列敘述何者正確？ (A)歐洲投資銀行是超國家組織內單邊主義的展現 (B)歐盟南北集團分歧是因為非國家行動者的介入 (C)超國家組織的危機討論處理是多邊主義的展現 (D)新冠債券引發的分歧代表全球治理的無法實現
61. ( ) 美國最高法院大法官艾蕾娜·卡根 (Elena Kagan) 在其就任演講稿中曾說：「最高法院的責任，是確保政府永不越界或是侵害人民的權利」。從這一句話推論艾蕾娜·卡根認為的最高法院職責，下列哪一個選項的詮釋最為正確？ (A)最高法院作為憲法的守護者，應維護憲法位階的獨立性，以確保政府的統治權力 (B)最高法院應制衡行政權、立法權，以避免政策或法律違反憲法所保障的基本權利 (C)最高法院違憲審查的決定須符合民意的期待，以維護憲法樹立的民主共和國原則 (D)最高法院有責任維持法規體系的一致性，避免見解不一導致政府或人民無所適從
62. ( ) 在全球治理的形式下，國際組織是其中一個重要的國際社會行為者，關於各種國際組織的敘述，下列何種組合為正確？  
(甲)聯合國及其底下的單位均屬於政府間國際組織；  
(乙)歐盟是以經濟為主的國際組織，組成分子包含國際企業；  
(丙)國際奧林匹克委員會是由各國所組成的政府間國際組織；  
(丁)我國目前積極爭取加入的世界衛生組織 (WHO)，屬於政府間國際組織  
(A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丙 (D)甲丁
63. ( ) 大法官在《釋字第 603 號解釋》認為：《戶籍法》第 8 條第 2 項「…請領國民身分證，應捺指紋並錄存。…」第 3 項「請領國民身分證，不依前項規定捺指紋者，不予發給。」之規定，以強制捺指紋並錄存指紋作為核發國民身分證之要件，縱然可以達到防偽、防止冒領、冒用、辨識路倒病人、迷途失智者、無名屍體等目的，亦屬損益失衡、手段過當。上述內容說明《戶籍法》第 8 條第 2、3 項的何項違憲理由？ (A)侵犯人民資訊隱私權的手段違反比例原則的要求 (B)憲法對隱私權採絕對保障主義，故國家不得限制 (C)對換發國民身分證的人民形成不合理的差別待遇 (D)強制捺指紋並錄存指紋的規定欠缺法律的明文授權
64. ( ) 1970 年黃文雄等人為鬆動獨裁政權而參與刺殺蔣經國的行動。行刺失敗後，黃文雄流亡海外多年，於 1996 年偷渡返國時，因其為政治異議人士禁止入境名單 (黑名單) 之人，被依《國安法》起訴。《司法院釋字第 558 號解釋》認為：《國安法》第 3 條第 1 項「人民入出境，應向內政部警政署入出境管理局申請許可。未經許可者，不得入出境。」之規定違憲。下列對於此釋憲文的相關敘述，何者正確？ (A)這是基於保障人民言論及思想自由而做出的解釋 (B)認為政府不可設黑名單制度阻止反政府人士回臺 (C)主張任何在國內設有戶籍的國民可以隨時返國違反比例原則 (D)為防止肺炎疫情擴散，逕以行政命令限制高中以下師生出國符合該解釋意旨
65. ( ) 高三學生阿文某日上課時因偷滑手機被老師當場沒收，阿文辯解自己上課滑手機只是想查詢老師剛才講述的英文單字，並非用來玩遊戲等不當用途，希望老師能歸還手機。但老師不理會阿文的解釋，並認為他犯錯不知悔改、態度不佳，不僅未歸還手機還以大過一支加以處分。阿文深感不服，認為老師侵犯他的權利。下列相關敘述，何者正確？ (A)老師沒收手機的行為侵犯阿文的財產權，此為憲法保障的概括基本權之一 (B)若阿文為初犯且情節輕微，則沒收手機並記大過之處分違反法律保留原則 (C)基於憲法保障之訴訟權，阿文可展開行政救濟，若被駁回可採取司法救濟 (D)老師不理會阿文的解釋雖不符合程序基本權之要求，但符合實質正義精神
66. ( ) 在 1980 年代原住民族權利運動下，為尊重各民族文化傳承，《姓名條例》進行修正，原住民族及其他少數民族得依其傳統文化慣俗及意願登記姓名，使原住民族得已回復傳統姓名。但下列四張身分證上登記原住民姓名的方式，何者並非現行姓名條例許可的登記方式？

(A)

鄭天財  
Sra Kacaw

(B)

Kolas Yotaka

(C)

67. ( ) 《釋字第 382、684、784 號解釋》皆對學生的司法救濟權提出見解，也展現了各級學校學生救濟權利的演進，下列對《釋字第 382、684、784 號解釋》的相關敘述何者正確？ (A)《釋字第 382 號解釋》認為：學生與學校權利義務關係之爭訟應另立專法來規範 (B)《釋字第 684 號解釋》認為：為落實大學自治之原則，應限縮大學生的爭訟權利 (C)《釋字第 784 號解釋》認為：爭訟權利應視學生受侵害的權利性質而有差別待遇 (D)綜合觀之，目前各級學校學生之權利救濟途徑相同，充分落實學生救濟權
68. ( ) 關於依《政府採購法》得標之廠商，員工人數逾百人者應進用一定比例之原住民，未依規定進用者須繳納一定的就業代金予原住民族綜合發展基金之規定，司法院作出《釋字第 719 號解釋》，認為是維護重要公益，且手段並未過當。下列相關敘述何者正確？ (A)該規定只限制員工人數逾百人之廠商，故違反平等原則 (B)該規定過度侵害廠商財產權，違反憲法對基本權的保障 (C)該規定為維護公益，對得標廠商的限制亦符合比例原則 (D)該規定對原住民為合理的差別待遇，符合形式平等要求
69. ( ) 司法院大法官於《釋字第 791 號解釋》宣告我國通姦除罪化。理由之一是大法官認為《刑法》第 239 條關於通姦罪的規定雖然立法原因合憲，但就一般預防及特別預防而言，均無助於維繫婚姻家庭，其所欲達成之目的，亦可藉由民事方式達成，故系爭規定之《刑法》手段，並非最小侵害手段。上述宣告通姦罪違憲的理由與下列哪一號釋憲文最為相似？ (A)釋字第 399 號解釋：內政部函釋姓名讀音不雅不得改名案 (B)釋字第 261 號解釋：第一屆中央民意代表得不受任期限制案 (C)釋字第 443 號解釋：內政部訂定「役男出境處理辦法」限制役男出境案 (D)釋字第 715 號解釋：國防部「國軍志願役專業預備軍官預備士官班考選簡章」限制曾受刑之宣告者均不得報考案
70. ( )
- (甲)《釋字第 31 號解釋》原本想讓第一屆中央民意代表的任期無限延長，形成「萬年國會」，於是限制第二屆的選舉。但後來時代變了，民意對自由民主有更高的期待，(乙)第一屆那些繼續行使職權多年的資深中央民意代表，除因故不適任者應立即解職外，其他最晚要在指定日期屆滿時退職，政府並應儘快辦理第二屆選舉。(丙)至於臺灣以外其他地區的民意，像蒙古、西藏或僑胞之類的，就設計全國不分區代表來因應。所以說，(丁)《釋字第 261 號解釋》對臺灣民主化最主要的貢獻，就是落實權力分立的憲法精神啊！
- 上述內容是高中生大字在公民課上分享的《釋字第 261 號解釋》摘要及評論，但在(甲)(乙)(丙)(丁)四句話中，共出現了 2 個錯誤，**錯誤**的句子應為哪個組合？(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁
71. ( ) 小新的小論文主題是冷戰時期的「代理人戰爭」，談到兩大強權分別利用特定區域的衝突兩方發動戰爭，作為兩強權間的較量。關於該時期的敘述，何者正確？ (A)兩大強權為美國和中國 (B)當時世界上以華沙公約組織及北大西洋公約組織對抗 (C)該時期以兩大強權間直接使用核武器相互對抗 (D)該時期結束後，形成以中國為首的一超多強體系
72. ( ) 2021 年因東耶路撒冷巴勒斯坦住居的產權爭議和以色列阻止巴勒斯坦人前往阿克薩清真寺，而爆發警民衝突，最終演變為哈瑪斯組織與以色列的軍事衝突。從中東、美國到歐洲，皆出現譴責以色列壓迫巴勒斯坦人的抗議遊行。關於世界各地的抗議行為，下列何者敘述正確？ (A)爭取經濟利潤極大化 (B)抗議行為將破壞世界秩序的穩定 (C)為全球公民行動的展現 (D)本事件屬於以色列內政，他國公民無權干涉
73. ( ) 國防部預備軍士官班招生簡章規定曾受刑之宣告者不得報考，但大法官認為，若因疏忽而觸法，與故意犯罪之惡性不同，且其過失情節輕微者，難認其必然欠缺應具備之服役品德、能力而影響國軍戰力。該規定剝奪其擔任軍職的機會，非屬達成目的之最小侵害手段，且與憲法保障人民服公職之權利意旨不符。關於此案例以下敘述何者正確？ (A)大法官認為該規定牴觸法律保留原則 (B)大法官認為該規定牴觸正當程序原則 (C)大法官認為該規定侵害了人民的工作選擇權 (D)大法官認為該規定侵害了人民的參與政治權
74. ( ) 我國《姓名條例》規定，有「字義粗俗不雅、音譯過長或有特殊原因」之情事者，得申請改名，但以 3 次為限。某位男大生為了響應壽司店推出的免費優惠活動，將自己的名字改為「張鮭魚」，但因為額度用完無法改回原名。如果張鮭魚同學認為改名 3 次為限的規定不合理，擬透過聲請釋憲爭取他的權益，下列何者為最適合的建議？ (A)張生申請第四次改名遭拒後，仍須循序提起訴願、行政訴訟救濟其權利 (B)張生申請第四次改名遭拒後，即可向大法官聲請解釋憲法以爭取其權益 (C)由於姓名權並不是憲法

所列舉的基本權利，張生無法據此提出釋憲聲請 (D)由於張生改名並不符合字義粗俗不雅等情事，故無法據此提出釋憲聲請

75. ( ) 電影「分秒幣爭」描述 1997 年大韓民國面對亞洲金融風暴時幾近破產，銀行超貸授信問題、股匯市危機及政府部門向國際求援等情形。當時大韓民國政府找上「IMF」，該組織要求韓國重振旗鼓改革財政政策，並開放國內市場，才能獲得資金援助。關於 IMF，下列敘述哪項最正確？ (A)IMF 是世界銀行，提供長期貸款給中低度發展國家 (B)IMF 性質為非政府組織，由各國出資成立 (C)IMF 要求韓國承諾改革才援助，將削弱韓國主權 (D)IMF 與 WTO 的目標皆是創造自由貿易的環境

## 二、題組題(10 小題，每題 2 分，共 20 分 不倒扣)

◎國際特赦組織 (Amnesty International) 聯同英國 Omega Research Foundation 發表新報告，關注全球各地日益嚴重的警暴和酷刑問題，提到應限制警備，以防落入濫用者手中。

近年在全球多國 (包括香港、黎巴嫩、蘇丹、智利、美國、法國、白俄羅斯) 的街頭示威活動中，發生執法者以暴力鎮壓的方式對付示威者，警方以完全不適當的方式使用一系列「低殺傷力」裝備和武器 (特別是化學刺激物和發射彈)，例如：故意瞄準和平的示威者，對沒有威脅性的人使用胡椒噴劑，及在密閉空間使用大量催淚彈等。國際特赦組織呼籲，全球各國應加強控制警備，以確保這些武器不會落入濫用者手中。

- ( ) 76 上文中所提到的國際特赦組織，對全球國家提出了必須限縮警察任意濫用武力的權利，以保障人權不會受到警察侵害，下列敘述何者最符合國際特赦組織的倡議行為？ (A)國際非政府組織的呼籲，可對於世界的人權議題產生影響 (B)對於人權表現不佳的國家，得公開譴責甚至予以各項國際制裁 (C)非政府組織必須要與政府組織合作才有辦法發揮其影響力 (D)愈來愈多非政府組織的出現，其關注的議題涉及各種領域
- ( ) 77 為紀念《世界人權宣言》於 1948 年 12 月 10 日通過，國際特赦組織的「寫信馬拉松」活動每年大約於國際人權日 12 月 10 日開始進行，目標是幫助受苦受難、面臨人權侵害的人們或社群。由上文所推斷下列敘述何者正確？ (A)非政府組織關注的世界議題通常是單一集中的 (B)全球公民行動只可以透過個人力量擴展到組織 (C)全球公民行動可透過非政府組織展現力量 (D)非政府組織難以成為全球公民行動的平臺

◎《司法院大法官審理案件法》於民國 82 年 2 月 3 日修正公布施行，全文 35 條，但規範內容簡要，不敷司法實務運作，立法院遂於民國 107 年 12 月進行全面翻修，並正式更名為《憲法訴訟法》，條文也增至 95 條，新制於公布後 3 年施行，使釋憲制度邁入新紀元。

《憲法訴訟法》主要包括六大重點：

- (一)全面司法化、裁判化及法庭化
- (二)憲法審查程序更加公開透明
- (三)合理調降憲法審查案件之表決門檻
- (四)引進美國「法庭之友」制度
- (五)引進德國「裁判憲法審查」制度
- (六)明定總統、副總統彈劾案件之審理規定

- ( ) 78 依據《憲法訴訟法》的規定，下列關於司法院大法官憲法審查之敘述何者正確？ (A)裁判審查結果只影響未來的判決，對聲請個案無拘束力 (B)對憲法審查結果不服，應向憲法法庭提起非常上訴救濟 (C)憲法審查只拘束國家公權力機關，對人民不具法律效果 (D)法規範審查結果具實質憲法的地位，法律命令不得牴觸
- ( ) 79 臺灣司法史上全程羈押期間最長的刑事案件「邱和順案」，在高等法院更 11 審時雖然裁判適用的法律本身沒有違憲，但法官認為「證物逸失 (遺失) 之不利益，不應由被害人及家屬承擔」仍判邱和順有罪，恐有違反《憲法》對人民訴訟權之保障與正當法律程序中無罪推定原則的疑慮。有專家認為，在《憲法訴訟法》正式上路後，未來此類案件可透過違憲審查的方式救濟，理由應為何？ (A)《憲法訴訟法》中的憲法審查程序更加公開透明 (B)《憲法訴訟法》引進了美國的「法庭之友」制度 (C)《憲法訴訟法》調降了憲法審查案件之表決門檻 (D)《憲法訴訟法》引進德國「裁判憲法審查」制度
- ( ) 80 《憲法訴訟法》重大變革之一是使釋憲制度全面司法化、裁判化及法庭化，下列何者最足以佐證此項變革？ (A)一般民間團體可提出具有參考價值之專業意見或資料 (B)總統、副總統彈劾案由大法官會議改為憲法法庭審理 (C)憲法法庭公開舉行言詞辯論後，以裁判書宣告審理結果 (D)窮盡審級救濟途徑取得確定終局裁判才能聲請憲法審查

◎2020 年 11 月 15 日，東協十國、中國、日本、韓國、紐澳簽署了「區域全面經濟夥伴架構協定」(RCEP)。這個估計覆蓋全球約三成總人口、國民生產總值、貿易總額的協定，成為全球最大的貿易集團。在新冠疫情嚴重打擊全球經濟增長和各國正常來往下，這個醞釀了將近十年的倡議終於落實，為減少未來各種不確定性帶來的衝擊，和加強各國人才、資本、貨物流動和穩定亞洲經濟發展帶來積極影響。

簽下 RCEP，東協躍為世界最大自貿圈。儘管因為出口導向，受疫情衝擊不小，但東協不僅是中美新冷戰下的受益者，更已超越歐盟、成為中國最大貿易伙伴，在美中對決尚未走到終點前，持續分食供應鏈分化的紅利。

- ( ) 81 由上文敘述中，我們可以推斷出 RCEP 的簽定對世界秩序的影響為何？ (A)RCEP 的自由貿易協定將形成區域貿易的整合 (B)RCEP 與 WTO 皆屬於全球性的國際政治結盟 (C)RCEP 的形成主要是為了與美蘇兩大集團抗衡 (D)東南亞國協以經濟體的方式簽約 RCEP
- ( ) 82 下列組織何者與 RCEP 的類型最為相似？ (A)國際貨幣基金組織 (IMF) (B)跨太平洋夥伴全面進步協定 (CPTPP) (C)東南亞國家協會 (ASEAN) (D)世界銀行 (World Bank)

◎不論是虛構的影劇情節，或是現實中的新聞時事，常常會出現警察或檢調單位為了辦案，監聽嫌犯手機通話以掌握犯罪證據的情節，這樣的行為，在法律上稱為「通訊監察」。《釋字第 631 號解釋》認為，《通訊保障及監察法》第 5 條第 2 項規定：「前項通訊監察書，偵查中由檢察官依司法警察機關聲請或依職權核發」，未要求通訊監察書原則上應由客觀、獨立行使職權之法官核發，而使職司犯罪偵查之檢察官與司法警察機關，同時負責通訊監察書之聲請與核發，難調為合理、正當之程序規範，故違憲。

- ( ) 83 《釋字第 631 號解釋》應認為職司犯罪偵查之檢調機關或司法警察所為之通訊監察行為，侵犯人民何種自由權？ (A)集會結社自由 (B)居住遷徙自由 (C)秘密通訊自由 (D)言論講學自由
- ( ) 84 由上述解釋文可知，司法院大法官應認為《通訊保障及監察法》第 5 條第 2 項的規定違反何種憲政秩序的基本原則，致使人民權利遭受侵害？ (A)公益原則 (B)分權制衡原則 (C)信賴保護原則 (D)法律保留原則
- ( ) 85 由上述解釋文可推論，法律規範警察或檢調單位的通訊監察行為應注意哪兩者間的平衡？ (A)社會正義與個人社會權的保障 (B)正當法律程序與個人人格權的保障 (C)誠實信用原則與個人資訊隱私的保障 (D)國家安全、社會秩序與個人基本權的保障

### 三、多選題 (10 小題，每題 3 分，共 30 分 不倒扣)

◎2015 年，法國巴黎《查理周刊》總部慘遭槍手血洗，導致 12 人死亡、11 人受傷的悲劇，掀起全球各地民眾高舉「我是查理」的聲援浪潮。法國 2020 年 9 月 1 日終於首次開庭，被告多達 14 名。《查理周刊》也選在同一天再次刊出當年引來殺身之禍的爭議內容——描繪伊斯蘭教先知穆罕默德的諷刺漫畫，凸顯不畏恐嚇的自由精神。全球多個伊斯蘭國家則爆發大規模民眾示威浪潮，抗議法國政治諷刺刊物《查理周刊》。

- ( ) 86 美國學者杭廷頓所提出的「文明衝突論」曾被用來解釋上文中所提的西方文明與伊斯蘭文明之間的衝突，下列關於「文明衝突論」的敘述哪些正確？ (A)文化可以區分為主流文化與次文化，西方為主流文化、伊斯蘭為次文化 (B)以文明為基礎的世界秩序正在形成且國際衝突的主要來源在於文明差異 (C)亞洲地區的文明分為：儒家、日本、印度教、韓國文明這四種 (D)文明具有累積性，累積的愈久其文明價值愈高 (E)文明之間的差異甚大，同一文明間的合作遠比非同一文明間的合作成功
- ( ) 87 有學者批評這種「文明衝突論」草率的將龐大的群體擬人化為「西方」與「伊斯蘭」兩大陣營，變成「製造敵人的文化」。若從批判的角度來看，下列的敘述哪些正確？ (A)文明衝突論表現出以「西方」觀點看世界的模式 (B)過於強調不同文明的差異性，容易流於多元中心主義 (C)人類對種族、宗教、文明認同所導致的對立無法取代意識型態對立 (D)以區域做為文明的分類性，忽略了東西方彼此間的文明差異 (E)可能將非西方文明視為本質上相互對立的敵對勢力

◎民國 90 年 11 月 21 日修正公布之《身心障礙者保護法》第 37 條第 1 項前段規定：「非本法所稱視覺障礙者，不得從事按摩業」，民國 96 年 7 月 11 日該法名稱修正為《身心障礙者權益保障法》，系爭規定之「非本法所稱視覺障礙者」，修正為「非視覺功能障礙者」，並移列為第 46 條第 1 項前段，規定意旨相同。惟司法院已於《釋字第 649 號解釋》宣告該規定違憲，顯示保障視障者之就業機會雖屬重要公益，仍須通過合憲性檢驗。

國家為保障視障者的工作權所採取的優惠性差別待遇雖為重要公益，但此種方式對欲從事按摩業之非視障者造成過度限制，有違《憲法》第 23 條中的比例原則，且其他身心障礙者並未如視障者享有同等之優惠，亦仍未能大幅改善視障者之經社地位，違反平等權之保障。此外，只允許視障者從事，使有意投身按摩工作的非視障者須轉行或失業，也不能形成多元競爭的環境供消費者選擇，與視障者之就業利益相較，顯不相當，違反《憲法》對人民工作權之保障。

現行《身心障礙者權益保障法》第 46 條第 2 項規定「各級勞工主管機關為協助視覺功能障礙者從事按摩及理療按摩工作，應自行或結合民間資源，輔導提升其專業技能、經營管理能力，並補助其營運所需相關費用。」同條第 5 項規定「醫療機構、車站、民用航空站、公園營運者及政府機關（構），不得提供場所供非視覺功能障礙者從事按摩或理療按摩工作。其提供場地供視覺功能障礙者從事按摩或理療按摩工作者應予優惠。」

- ( ) 88 根據《釋字第 649 號解釋》，大法官認為《身心障礙者權益保障法》第 46 條第 1 項前段之規定違反《憲法》的哪些基本原則？ (A)信賴保護原則 (B)平等原則 (C)比例原則 (D)法律保留原則 (E)正當法律程序原則
- ( ) 89 依據《釋字第 649 號解釋》，《身心障礙者權益保障法》第 46 條第 1 項涉及《憲法》保障的哪些基本權利？ (A)生存權 (B)人格權 (C)平等權 (D)工作權 (E)人身自由權

- ( ) 90 《身心障礙者權益保障法》第 46 條第 2 項及第 5 項可達到哪些目的，以符合《釋字第 649 號解釋》之意旨？ (A)兼顧個人職業選擇自由與處境不利族群優惠性差別待遇保障 (B)因應社會價值的變遷，限縮個人的職業自由以擴大公益範疇 (C)輔導視覺功能障礙者提升專業能力，以協助改善其社經地位 (D)以個別性補償取代制度的建立，來維護身心障礙者工作權益 (E)對所有身心障礙者均採取職業保留措施，以落實社會權保障
91. ( ) 現今國際局勢詭譎多變，而國際局勢的演變又常與目前的國際關係息息相關。請問：下列何者為當前國際關係的特點？ (A)意識型態的對抗仍方興未艾 (B)「非國家」行為者日益增加 (C)必須面對全球化的政治現實 (D)國際中心議題聚焦核武管制 (E)跨國性多國籍公司大量出現
92. ( ) 小華參加學校舉辦的司法體驗營，到司法院參觀。導覽人員帶小華一行人到一個處所。導覽人員說，這個地方主要是供大法官審理某些案件時，進行言詞辯論之用，平時很少用到。請問，導覽人員所說的「某些案件」應為下列哪些？ (A)人民訴訟案件最終審 (B)政黨違憲解散案件 (C)總統、副總統罷免案 (D)解釋憲法必要時得進行言詞辯論 (E)以總統為被告之刑事案件
93. ( ) 國家之間針對軍事、經濟、文化、社會等方面合作之需要，成立各種政府間的國際組織，下列哪些屬之？ (A)北大西洋公約組織 (NATO) (B)經濟合作與發展組織 (OECD) (C)東南亞國協 (ASEAN) (D)亞洲開發銀行 (ADB) (E)國際特赦組織 (AI)
94. ( ) 國際社會與國家社會有許多相似的層面，因為國際人口移動快速，國際社會與國家社會都存在多元民族，人與人的互動透過網際網路宛如成為一個地球村，但國際局勢還是有其特殊性，針對下列有關國際社會的敘述，哪些是正確的？ (A)聯合國如同世界政府，其屬性與一國政府概念相同 (B)冷戰問題是目前國際社會的兩大議題 (C)茉莉花革命即是網際網路造成的民主意識蔓延的例子 (D)非國家及非政府組織深受政治組織的干預 (E)全球化造成各國的主權界限逐漸模糊或限縮
95. ( ) 《破產法》中談到「破產人有逃亡或隱匿、毀棄其財產之虞時，法院得簽發押票將破產人羈押」，卻被視為與《憲法》保障人民身體自由不符，聲請釋憲。請問：以下釋憲運作的程序，哪些正確？ (A)釋憲案聲請人可以是中央、地方機關或是人民、政黨、人民，還有由立委、法官提出 (B)聲請書先由最高法院法官審議後送交司法院 (C)送交司法院後由大法官 3 人審查會議，進行審查 (D)經審查後，須提交憲法法庭進行審理 (E)總統必須將表決通過之解釋文及釋憲理由加以公布